



庆祝澳门回归祖国25周年 文艺晚会在澳门举行

习近平出席观看

新华社澳门12月19日电(记者 赵博 张研) 镜海扬帆帆正劲,濠江欢歌向未来。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨,欢乐喜庆。20时许,欢快的乐曲响起,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下,步入晚会现场。全场观众起立鼓掌,热烈欢迎。

下转8版①

习近平考察澳门科技大学

新华社澳门12月19日电(记者 朱基钗 杨依军 赵博)19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到澳门科技大学考察,同学校师生和科研工作者亲切交流。

澳门科技大学是澳门回归祖国后成立的一所年轻大学,紧贴澳门和国家发展所需,注重发展特色与优势研究领域,已成为澳门学生规模最大的综合性大学。习近平来到综合教学大楼,详细了解学校和澳门高等教育发展情况,对澳门坚持教育服务经济社会发展,推进“教育兴澳、人才建澳”的成绩表示肯定。习近平听取中药质量研究、月球与行星科学国家重点实验室情况介绍,了解最新科研成果。他表示,中医药是中华文明的瑰宝,传承创新发展中医药是件大事。要把这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好,推动中医药走向世界。探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这几年来在科技自立自强上取得的显著成就。你们的工作证明,澳门是能够做高精尖、国际一流科学研究的。



12月19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到澳门科技大学考察,同学校师生和科研工作者亲切交流。这是习近平在学校图书馆同正在查阅资料的同学们亲切交流。

(新华社记者 谢环驰 摄)

2023年5月,习近平给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表回信,对他们予以亲切勉励,在澳门各界引起热烈反响。习近平走进澳科卫星科学与应用数据中心,通过电子屏观看卫星实时运行情况,了解项目的科研进展和应用前景,同在场的研究人员和学生代表亲切交流。习近平表示,这

习近平考察横琴粤澳深度合作区

新华社澳门12月19日电(记者 朱基钗 杨依军 张研)19日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到横琴粤澳深度合作区考察。

横琴地处广东珠海南端,与澳门一水之隔,是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。党的十八大以来,习近平总书记多次考察横琴,为横琴发展把舵定向。2021年9月,党中央、国务院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,为合作区建设擘画美好蓝图。

在横琴天沐琴台展示厅,习近平参观“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”。展厅里,一张张照片、一幅幅图表、一件件实物

是澳门同内地在高科技领域深化合作的成功范例,展现了澳门科技界卓越的创新创造能力。希望你们再接再厉、勇攀高峰,取得更加优异的成绩,更好服务澳门、服务国家、造福人类。

随后,习近平来到学校图书馆,参观“全球地图中的澳门”粤港澳大湾区与澳门古地图展,察看馆藏珍贵书籍。看到习主席的到来,正在查阅资料的同学们十分激动。习近平向大家详细询问学习专业、研究领域和生活情况等,勉励同学们珍惜宝贵的学习时光,多汲取有益的知识,让网络资源成为学习和科研的好帮手。

下转8版②

门来横琴扎根创业的经历后,习近平表示,你们创新创业的故事,说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索和创新年轻人,横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会,这里可以大有作为,希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。

习近平同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。他表示,“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地、实现国家高水平对外开放的新平台。你们是横琴建设的先行者、实干家,为国家和澳门发展作出了贡献。

下转8版③

李永亮会见国家电投资本控股 总监赵长利一行

本报讯(记者 付鼎臣)12月18日,市委副书记、代理市长李永亮会见国家电投集团资本控股有限公司总监赵长利一行。市委常委、常务副市长刘新华,市政府秘书长刘科参加。

赵长利介绍了国家电力投资集团有限公司(以下简称“国家电投”)整体发展情况。他说,国家电投肩负保障国家能源安全的重要使命,今年提出“均衡增长战略”,将绿色交通列为战新产业重点发展方向。国家电投集团资本控股有限公司及所属绿电交通相关企业将依托自身优势,积极参与湘潭“交能融合”发展,重点围绕换电重

卡、新能源船舶等领域开展合作,助力湘潭产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型,为地方经济社会发展作出应有贡献。

李永亮对赵长利一行的到来表示热烈欢迎,向国家电投长期以来对湘潭发展的关心支持表示衷心感谢。他说,湘潭是长株潭都市圈的重要组成部分,近年来,先进钢铁、汽车、新能源材料三大超千亿元级主导产业能级不断提升,公铁水空多式联运优势日益凸显。希望双方抢抓政策机遇,持续深化合作,在新能源汽车、车用新能源电池等领域携手共进,湘潭将以更优的营商环境、更专业的服务助力共赢。

湘乡市:抓实九大工作 谱写发展新篇

本报讯(记者 何兴安)改革创新促发展,强市富民启新程。12月19日上午,湘乡市第九届人民代表大会第四次会议在湘乡剧院开幕。政协湘乡市第九届委员会第四次会议一天在湘乡剧院开幕,湘乡市进入今年的两会时间。

2024年,湘乡市锚定“三高四新”美好蓝图,扎实开展党纪学习教育,把握“十个统筹”,实施“八大行动”,加快“七个强市”建设,统筹发展、化债和安全,顶住复杂严峻的外部压力,攻克转型发展重重困难,全市经济运行总体平稳、稳中有进、结构优化、质效向好,交出了难中求成、进中向好

的高质量发展新答卷。

2025年,湘乡市将重点抓好九方面工作。一是抢抓一揽子政策机遇,着力推动经济稳健提质;二是聚焦创新引领赋能,着力构建先进制造业产业体系;三是全面深化改革开放,着力锻造内外循环强引擎;四是坚持农业农村优先发展,着力推进乡村全面振兴;五是强化新型城镇化牵引,着力提升城市品质能级;六是加强生态环境保护,着力加快美丽湘乡建设;七是推进文化自信自强,着力厚植城市文化底蕴;八是顺应人民群众期盼,着力在发展中保障和改善民生;九是全面防范化解风险,着力筑牢安全发展底线。

韶山灌区入选“共和国印记”见证物名单

本报讯(记者 王希台)近日,国家文物局办公室、水利部办公厅公布“共和国印记”见证物和“共和国水利故事讲述人”名单,韶山灌区成功入选“共和国印记”见证物名单。

据了解,为深入贯彻习近平文化思想,全面落实习近平总书记关于文物工作和关于治水重要论述精神,用好红色资源,赓续红色血

脉,讲好新中国水利事业的发展故事,弘扬水文化,国家文物局、水利部组织开展了“共和国印记——江河奔腾看中国”主题活动。经专家评审、部门研审,共确定75件“共和国印记”见证物和75位“共和国水利故事”讲述人。其中,“共和国印记”见证物共评出水利设施类35件,专业器具类12件,旗帜印章类7件,档案资料类13件及其他类8件。

下转8版⑤

湘潭新增3处 省级非遗示范点

本报讯(记者 谷桔)12月17日,我们从湘潭市文旅广体局了解到,为巩固非遗助力乡村振兴、非遗与旅游深度融合发展取得的丰硕成果,省文旅厅近日公布了2024年湖南省非遗工坊、非遗街区、非遗村镇示范点名单,湘潭有3家单位榜上有名。

这次上榜的三家单位分别是非遗村镇示范点湘乡市虞唐镇、非遗工坊示范点雨湖区脑髓巷非遗工坊、非遗街区示范点雨湖区湘潭窑湾历史文化街区。其中,窑湾历史文化街区是湘潭城区文化发源最早、人文资源最丰富、文化底蕴最深厚的地方,有望衡亭、潭宝汽车站、唐兴桥、江山胜迹石刻、原一自来水厂取水泵房等众多省市级文物保护单位;脑髓巷为省级非物质文化遗产项目。

湘乡市虞唐镇具有深厚而丰富的文化底蕴,在文化传承方面亮点纷呈。有着600多年历史的虞唐高跷,其起源、传承、发展的核心区域就位于虞唐镇。虞唐高跷一般在春节、元宵等重大喜庆节日表演,同时以龙灯、狮灯、彩船蚌壳戏、地花鼓、金钱棒等伴戏,晚上用火把、火烙子照明表演。虞唐高跷最高达3.5米,表演时演员以戏剧人物出现,观赏性强,表演形式变化多样,最多有40人。

下转8版④

韶山市:“新文化”引领“新风尚”

本报记者 吴新春 通讯员 庞新梅

一面面掩映在村庄院落的核心价值观念文化墙、新二十四孝漫画,引导着乡村群众崇尚文明;一个个身边好人、好婆婆、好媳妇等先进典型,激励着村民向上向善;一处处欢乐广场、美丽屋场等文化活动场所,丰富着百姓的精神生活……近年来,韶山市坚持以城带乡、以乡促城、城乡共建,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,积极推进城乡精神文明融合发展,探索红色文化、乡土文化与移风易俗结合新方向。通过挖掘传统文化、讲好红色故事、盘活文化阵地,深化基层治理、强化宣传引导,韶山市以文化演绎新风尚,引导移风易俗入万家,实现物质文明与精神文明的“双向奔赴”。

红色文化激发新动能

“今天是你的生日,我的祖国……”“我和我的祖国,一刻也不能分割……”2024年10月1日,在韶山核心景区,一场以“强国复兴有我,我为祖国歌唱”为主题的群众文艺活动,在韶山村新时代文明实践站文艺志愿者的组织下,热情开唱。动听的旋律,挥舞的红旗,欢乐的人群,一下子吸引了大批游客加入合唱的队伍。在韶山冲,这样的场景每个周末、每个节假日都在上演,成了一种新时尚。

作为毛主席的家乡,从2016年开始,韶山村就组织党员干部在毛泽东广场设立学雷锋志愿服务岗,免费为来韶游客提供服务。村党委书记、二十大党代表毛春山和连续五届全国党代表毛雨时,常态化为来韶客人宣讲毛泽东思想和党的创新理论。拥有百余人的村文艺志愿服务队,精心排练红色歌舞等表演,在重要节日与来韶游客亲切互动,并组织对外交流,广受好评。

以红色旅游为支柱产业的韶山村,因地域优势和独特的文化接待着众多中外游客,逐步形成了集餐饮、住宿、导游、纪念品销售为一体的服务网络。近年来,该村不断创新集体经济发展模式,围绕红色旅游大力发展生态农业。2023年村集体经济收入1381万元,同比增长近11%,全村人均年收入超过4万元。

民俗文化演绎新风尚

“场景热闹人又多,和诸邻里来帮忙,天价彩礼要不得,婚事简办树榜样,喜事办得喜洋洋。”“忆苦思甜切莫忘,珍惜粮食记心上。光盘行动真是好……”唱着、跳着,一群身着戏服的群众正在杨林乡石屏村新时代文明实践站开展“庆丰收”文艺演出。

下转8版⑤